

開檔至午夜 暫定16天 場租全免

下周三啟夜繽紛 灣仔海濱響頭炮



為搞活夜市以進一步刺激夜經濟，香港特區政府早前啟動「香港夜繽紛」，並計劃在灣仔、堅尼地城及觀塘三個海濱設市集，「頭炮」將由下周三（27日）起在灣仔海濱舉行，並命名為「海濱藝遊坊」。消息指，現場包括大牌檔攤位、音樂表演、無人機表演及電影播放等，暫定期為16天。場館的開放時間為下午3時至午夜12時，至少設30個手信攤位；美食區的開放時間為晚上6時至11時，除了售賣傳統港式熟食的攤位外，更會在海旁設大牌檔，所有攤位檔主免付租金。消防處表示，已陸續收到戶外市集或有食肆攤檔的夜市申請明火煮食（見另稿）。發展局昨日在回覆傳媒查詢時表示，會在灣仔、堅尼地城卑路乍灣和觀塘三個海濱聯同不同非政府機構舉辦「香港夜繽紛」活動並免租提供場地及場地設置，因此明確要求聯辦機構不得向攤檔營運者收取租金或其他費用。 ◆香港文匯報記者 文森

特區政府日前表示，首個海濱市集「海濱藝遊坊」將於下周三起，於灣仔海濱水上運動及康樂主題區舉行，並由發展局與非牟利機構「香港傷健共融網絡」及「藝穗會」聯合舉辦，由維港海上發展負責活動統籌。

由於得到發展局免費提供場地及在場地設置上提供支援，因此所有攤位免付租金。活動經費主要由商家出資，以自負盈虧的方式支持。主辦單位表示，正積極洽談贊助單位，在其他表演及展覽等項目上提供更多的補助，為香港夜市經濟帶來一個新的發展機遇。

電影音樂無人機匯演

根據該活動的網站資料顯示，「海濱藝遊坊」為市民及旅客免費提供集香港文化、藝術、音樂及科技的嘉年華，讓市民大眾親身感受香港百年的老經典情懷，恍如置身於繁華的霓虹燈年代。

同場的無人機表演將呈現多款香港藝術文化圖案，歡迎市民和遊人到場打卡觀賞。「海濱藝遊坊」內將雲集懷舊香港街頭美食、懷舊文化工作坊、《特色香港 Uniquely Hong Kong》藝術廊、傷健慈善表演、無人機文化匯演、樂隊及歌手音樂表演、電影欣賞等。

在懷舊香港街頭美食方面，將包括焗飯、烤魷魚、雞仔餅、串燒及手工啤酒等；懷舊文化工作坊可讓市民及旅客體驗香港百年歷史及各種生活文化，如民間的占卜風水命理、麻將雕刻、麵粉公仔及織蒸籠等。

重塑舊式大牌檔情懷

場館開放時間為每日下午3時至午夜12時，美食區營業時間則為晚上6時至11時。消息指出，活動暫定期為16天，場內至少可提供30個手信攤位售賣香港獨有手信，另有25個售賣傳統港式食物的熟食攤位。主辦單位另會在海旁設大牌檔，提供至少35張枱，期望重塑舊式大牌檔情懷。

消息並指出，現場將播放經典香港電影，包括《秋天的童話》等。在特定日子，包括市集開放的首3天晚上8時，會有近千隻無人機表演，期望可吸引市民在維港兩岸觀賞。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦認為，市集要有香港元素，先吸引到香港市民，如果能營造到氣氛及人山人海，又具備本土情懷和特色，相信亦能吸引到旅客。因應中秋及國慶，他已籌辦本地團到市集遊玩，期望能吸引約1,000人參加。

市集可明火煮食 有「鑊氣」更旺場

香港文匯報訊（記者 文森）「香港夜繽紛」活動之一的夜市市集，最快本月底開始陸續在灣仔、堅尼地城及觀塘海濱舉行。香港消防處昨日表示，已收到這些大型活動的申請，其中夜市的食物攤檔只要符合基本消防要求，可以在場內明火煮食。稻苗飲食專業學會會長徐汶緯認為，明火煮食的食物更有「鑊氣」，更富風味，並同意消防處的安全規定，又希望特區政府進一步拆牆鬆綁，讓「夜經濟」更蓬勃。

消防：符合要求即批准

消防處署理高級消防區長（政策課）張家浩昨日上午在接受電台訪問時表示，已接到於公眾地方舉辦大型活動的申請，包括有食肆攤檔的夜市，處方會向主辦單位向有關部門申請牌照時，提供消防安全意見。

他表示處方會以風險為本，制定方便業界遵從的消防安全規定，營運者只需符合基本消防要求，包括設置滅火筒、

滅火氈，以及在攤檔的工作枱裝設屏障等，就可以在場內設置明火煮食攤檔。

張家浩強調，過往消防處亦容許過市集供應熟食，消防處會調配人手處理相關申請，於周末、公眾假期或非辦公時間進行巡查和風險評估，以便發出安全證書，「我們到場巡查，發覺現場環境符合規定，可即時發出消防安全證書。我們需要他們制定緊急疏散計劃，發生緊急事故時員工可協助疏散，會在規定上要求熟食攤檔職員熟習發生火警時程序處理，如何協助疏散市民。」

香港餐飲聯業協會副主席謝海發認為，要符合有關要求並不困難，而餐廳廚房使用的滅火筒、滅火氈等防火設備大約花費數萬元，可以使用幾年，惟夜市設置防火設施要視乎位置及規模，難以估計成本，希望特區政府可提供更明確指引。「例如，我們申請食牌（食物牌照）時很多都是方向性，實質到時可能有尺寸、距離、物料、厚度等要求……最重要是幫到整體的經濟。」

「川燈耀香江」周日愛秩序灣亮相

香港文匯報訊（記者 康敬）為促進四川與香港文化交流，「川燈耀香江」中秋國慶燈會將於9月24日至10月25日期間在香港東區愛秩序灣公園舉行。燈會精心布置了《三星秘境》、《香港印象》、《保仔出海》和《天涯共此時》等11個大型文化主題創意燈組，表達了「美好團圓、趣味神秘、共同發展」的情感價值。

此次中秋國慶燈會由四川省人民政府新聞辦公室、四川省港澳事務辦公室、四川省文化和旅游廳主辦，四川文化產業投資集團承辦。今次燈會突出設計創新、文化互動，期望為香港市民呈現一場流光溢彩的文化視覺盛宴。

冀增川港文旅合作

協辦方代表、東區民政事務專員陳尚文昨日在接受香港文匯報等媒體訪問時表示，東區一直推動文化藝術活動，希望通過對香港與四川

文化的生動展現，深刻見證香港與四川的深厚友誼，亦希望香港市民能透過川燈增加對四川的認識，期待兩地增強文旅交流合作。

同為協辦單位的四川文投旅遊發展有限公司副總經理宋海全介紹，四川自貢彩燈流傳千年，充分依託「自貢燈會」這一國家級非物質文化遺產，構思獨特巧妙，製作工藝精湛，材質推陳出新，實現「萬物皆可成燈」，具有「高、大、新、奇、特」及「形、色、聲、光、動」的特點，是中華文化優秀藝術瑰寶。

燈會啟動儀式定於周日（24日）晚上7時30分於愛秩序灣公園舉行。屆時除了有燈飾展之外，還有川劇變臉、川劇選段、功夫茶藝表演，以及各種具有四川特色的文藝節目表演等。

燈會期間，燈飾每日會亮燈至晚上10時，中秋假期期會延長亮燈至晚上11時，免費開放給香港市民和遊客參觀。



◆四川彩燈，工藝精湛。香港文匯報記者郭木又攝



◆四川自貢彩燈流傳千年。香港文匯報記者郭木又攝

旅監局巡土瓜灣助管制旅客人流

香港文匯報訊（記者 文森）中秋將至再加上臨近十一國慶黃金周，到訪土瓜灣食肆用膳的內地旅行團數量有所增加。香港旅監局行政總裁方安妮昨日接受電台節目訪問時指出，近日每日有約200個內地團到土瓜灣用膳，業界對此措手不及，局方已派人到場巡查並協助管制人流等，並約見未有妥善管理旅行團的食肆。

近日每天約200個內地團湧至

方安妮指出，內地團數量每周「上落大」，一般有五六十團、有時逾百團，但臨近十一黃金周，有內地旅客為避免高峰期而選擇提早來港，令訪港內地團數量上升至近日約二百團，導致土瓜灣街道一度再現混亂，「突然多了旅客，令附近街道情況不是太理想，酒樓食肆的人手安排以及預訂真的不太好。前幾天，有旅客在店舖門口站了個多小時才入場，現在天氣這麼熱，旅客的年紀又大，所以真的很不理想。」

她特別提到，有個別經營團餐的食肆超額預訂，加上進出道路狹窄，導致旅客要在門外等候，情況不理想，旅監局見此情況曾到場協助分流及理順預訂安排，並正約見食肆負責人冀解決問題，「若你冥頑不靈、無社會責任，我們是不會容許的，因為當區居民的生活都係好緊要。」

部分食肆有能力接待新增的旅客，只是在入座等安排上需作出改善，經旅監局職員到場指導，分流旅客在不同時段入內，縮短等候時間。方安妮指出，旅遊業界十分支持該局工作，部分導遊已轉到其他地區用膳。另外，旅監局自5月起要求旅行團如安排團友到區內商店，同日不得在土瓜灣食肆用膳，措施運作暢順，局方會檢查有否違規情況。

她又稱，近日有數間藥房註冊，但設有嚴謹規定，例如限制接待旅行團的時間，期望盡量平衡各方利益，做到不擾民。